

Aguilas Nueva

Anuncios y reclamos á precios convencionales

No se devuelven los originales
La correspondencia al Director

SEMENARIO REPUBLICANO

DIRECTOR
Francisco Martínez Collado

Redacción y Administración
LOPE GISBERT, NÚM. 3.

ADMINISTRADOR
Angel Cerdán Rostán

LA LUCHA

Los conservadores ven la batalla perdida, y aprovechan para defenderse todos los medios que les sugiere su soberana osadía: pero todo es inútil.

Sigan con sus insidiosas, delaciones infames, sus invenciones burdas, que todo (ya lo ven) se vuelve contra ellos en forma de dardos venenosos. Su política, es política de encrucijada: la nuestra es de diáfanas lealtades; por eso hay que estar prevenidos.

¡Ah! Si los conservadores no se hubiesen aprovechado de la política, para eludir el pago de contribuciones é impuestos; si no se hubiesen lanzado contra la caja municipal esa legión de parásitos partidarios de comer sin trabajar, este pueblo que por su situación topográfica, su modernismo y lo mucho que ha producido, debiera ser una de las perlas que circundan el mar latino, no se vería hoy careciendo de todo: de higiene, de cultura, de pan, de todo en fin. Este pueblo, repito, si de tales monstruosidades no le hubiesen hecho víctima, su pacifismo tradicional, su indiferentismo á las luchas políticas, hubiese consentido que los hombres honrados lo gobernaran aunque se hubiesen llamado conservadores.

Pero lo que viene ocurriendo no podía consentirse por más tiempo, y un día el partido republicano tremoló su bandera, frente á las grandes inmoralidades de la casa de la Villa, y alrededor nuestro se agruparon no ya solo los correligionarios, si no el poderosísimo elemento neutro; los comerciantes, los intelectuales, los obreros, todos cuantos no tengan intentos suicidas y amen de veras este hermoso pedazo de tierra marina, saqueado sin piedad por la audacia conservadora.

Este bloque que hemos formado; triunfará por su propia pujanza, y en tiempo, será el levantamiento de la excomunión que como losa de plomo pesa sobre el crédito aguileno próximo á la bancarrota, en el Ayuntamiento, en las Sociedades todas, en el Comercio y en todas partes donde los tentáculos del caciquismo han llegado, por que nuestro lema regulador es, Trabajo y cultura.

Ya sabemos nosotros que contra nuestro formidable bloque, están los trescientos electores que los conservadores

tienen en el Cementerio, y sus influencias oficiales. De los primeros se encargará la guardia negra del partido republicano, para no dejarlos salir de sus tumbas el día de la elección. De lo segundo, y si con nosotros se quiere cometer un atropello pisoteando las leyes que son el derecho; si la pillería civil, como dijo el Sr. Canalejas, se pone de parte de los conservadores para que triunfen con ello sus inmoralidades, entonces no nos quedará á los republicanos otro medio para defender nuestro derecho y nuestro decoro, que barrer con dinamita, como en ocasión solemne dijo el mismísimo actual presidente del Gobierno, los obstáculos que nos pongan los piratas de la política.

ELECTORES

Como en las próximas elecciones municipales, se votará con arreglo al nuevo Censo, es conveniente que todos los que hayan de votar la candidatura Republicana, pasen por la oficina electoral, establecida en la Secretaría del CÍRCULO REPUBLICANO, para ver si figuran en el Censo.

Horas de oficinas: de 8 y media á 10 y media, noche.

El Secretario
Pedro Bayonas.
V.º B.º
El primer Vice,
José Carmona.

¿Honras fúnebres?

Sucedíase á la aurora fugaz de un despacible día del mes de Octubre, tempestuoso por el vendabal reinante, que soplabá huracanado, el sonsonete arcaico de la lúgubre campana de la villa, que con su monotonía y casarrón sonido, doblando á muerto, hería los oídos de sus vilipendiados habitantes, desde las cuatro de la mañana, anunciando que cinco horas más tarde habrían de celebrarse solemnes honras fúnebres, por el alma de un conocido prohombre conservador.

Préviamente fueron invitados, por el citado partido de la villa, todos los habitantes de la misma con lúgubres tarjetas, para que la nota político-religiosa que habria de celebrarse y que transcribiré, tuviera la mayor pomposidad posible, puesto que iniciativa habia sido plagiada por el truhán mayor del partido.

Horas antes de la anunciada en que comenzaría á celebrarse la ceremonia, menudeábanse los recaditos de correligionario á correligionario, con el natural interés de agrupar gente, para que no desmereciera en su gran renombre de nutrido y organizado.

Unos minutos antes de la hora señalada, y desde su guardia central, donde de antemano habíanse reunido, ví desfilar á algunos prohombres del partido, luciendo históricos sombreros de copa, con levitas no menos anticuadas y seguidos de correligionarios y del representante autoritario, sumando un total de catorce personas!!

Qué inútiles habían resultado los esfuerzos hechos para llamarse muchedumbre!! y qué enorme fracaso de la nota político-religiosa!! Pero batiendo la marcha triunfal de la comitiva, dejábase señalar entre las burlonas miradas y chispeantes risas del reducido público expectante, el truhán más irónico del partido, que cariacontecido y cabizbajo, repudiábase su propia conciencia, por su larga historia político-religiosa, que principió profesando la masonería, más tarde el libre pensamiento y después el espiritismo, y aunque hay quien asegure que llegó á ser hasta ateo, hoy se encuentra comulgando en los sofismas del cínicico Cierva.

Habiase dado comienzo al acto religioso, y las lúgubres notas del celestial órgano difundíanse unidas al olor axfisiante de la mirra y el incienso, que confundidos con el desagradable hedor á cera, llenaron la atmósfera de miasmas tales, que llegaron á producir anestesia á mi imaginación y horribles náuseas á mi estómago.... Ya en el vigor de mi anestésico estado, principié á oír al pope desganitarse, alzando su voz en son de súplica al Santísimo, pidiendo perdón para el homado con el acto, y para el honroso que presidía la comitiva, y deseando reconocer al aludido honroso, al extender hacía la reunión mi trastornada vista, observé cómo por arte de magia, que habia principiado á esfumarse del centro del cortejo presidencial, un enorme bulto, que despidiendo al espacio grandes cantidades de jabón y petróleo unidas con voluminosos mamotretos de papel, con cuentas de arbitrios y subida de impuestos consumidores, títulos posesorios, escrituras del profeta Elias y un abrumador pro-

ceso contra varios individuos, que profesan, defienden y definen las doctrinas del Mártir del Gólgota; pero todo envuelto en una densa nube de salvado que impedía materialmente la respiración.

Atónito y estupefacto, pretendí hacer un supremo esfuerzo para salir de aquella horrible tragedia, que habíase presentado á mi vista, y luchando por la preciada vida y asiéndome de banco en banco, y de confesonario en confesonario, conseguí ganar la deseada puerta, donde respirando aire oxigenado, pude recuperar algunas de mis perdidas fuerzas, prometiendo no volver más á las únicas honras fúnebres prodigadas por estos rapaces de una política vejatoria.

Una vez en pleno uso de mis facultades mentales, huí desparovido de aquel horrible sitio y razonando á qué Dios pensaría acojerse ahora el repudiable político, puesto que á éste pretenderá procesarlo por injuria y calumnia...!! no se me ocurrió que pudiera quedarle otro por adorar, que al gran Mahoma.

L.
¿Han podido acaso los conservadores aguilenos justificar ante el pueblo, algunos de los escandalosos latrocinios, que les hemos lanzado al rostro?

LOS QUILLIBILIS

¡Pobre España!

Quando vean la luz estos renglones ya nos habrán quitado la mordaza, y podremos decir al pueblo todo, lo que ha hecho Canalejas en España, suprimiendo del hombre los derechos que el conquistarlo tanto nos costara, poniendo á España, ante las Naciones, igual que en tiempos del funesto Maura. Y es preciso, necesario, urgente, si queremos defender la Patria, oponernos, á todo lo caduco, romper cadenas con que nos amarran, y al grito unisono de todos los esclavos que al yugo uncidos de esos carcas vivimos esta vida miserable, barrer lo que la vida nos amarga, elevando á su trono á la Justicia, haciendo á la Razón, ponerse en marcha, y que ilumine la antorcha del Progreso la hermosa senda donde el bien se halla. Ya es tiempo queridos compañeros de defender con despiadada saña, los derechos innatos en los hombres con que al nacer Natura nos dotara, pues no es posible soportar más tiempo del yugo infame la pesada carga, que nos hace vivir agonizando, exhalando suspiros nuestras almas al ver cómo se marchan tan deprisa, los hijos más apuestos de la Patria. ¡Unos á darle su naciente vida, otros en busca de lo que les falta, que es el pan y el abrigo de los suyos, que nuestro pátrio suelo les negara... Quando pienso en tan terribles cosas

que la pluma no pueden expresarlas por el temor á que una absurda ley me pueda aprisionar entre sus garras, siento vergüenza y asco de mí mismo y de los pueblos nuestros, repugnancia, por haber consentido tanta afrenta tanta humillación y tanta infamia, con la que han ennegrecido mil traidores la triste Historia de la pobre España.

Marco Tilla Donez

Desde el Puerto de Lumbreras

Justo y conveniente

Hay actualmente una cuestión planteada que interesa verdaderamente al pueblo de Aguilas, y que se nos afirma desconoce; es la construcción de un ferro-carrocarril de Velez Rubio á Almendricos, incluido en el plan de los secundarios, que es ley con fecha de 26 de Marzo de 1908.

Dicho ferro-carril, conducirá los productos agrícolas, industriales y mineros de una extensa y rica comarca al puerto de Aguilas, que es el que tiene más próximo, enlazando en Almendricos con el ramal desde éste punto á Aguilas que explota la Compañía de Lorca á Baza.

Para Aguilas sería un gran beneficio la apertura de la línea así concedida. Aumentaría considerablemente el movimiento de su puerto, dando más trabajo á la clase jornalera, cuya condición mejoraría notablemente, y, con ello, de rechazo mejoraría también el comercio y la demás población.

Para la Compañía del puerto de Aguilas, es evidente la conveniencia.

Pero el factor primordialmente interesado, es la Empresa ferroviaria de Lorca á Baza, que absorbería todo el tráfico de la nueva línea secundaria.

Esta Empresa es inexplicable cómo no es la constructura de un ferrocarril, cuyo interés mínimo de 5.º del capital, garantiza el Estado, y que tanto elevaría el rendimiento de su actual recorrido en explotación.

Volvamos el cuadro. El Ayuntamiento de Lorca, de acuerdo con la Compañía de Alcantarilla á Lorca, que aspira á transportar las mercancías de Velez, derivándolas á Cartagena, con perjuicio de Aguilas, en sesión de 18 de Agosto, tomó el acuerdo de oponerse al trazado Velez Rubio-Almendricos, pidiendo al ministro de Fomento la sustitución por otro trazado de Velez Rubio á Lorca. Por lo pronto han logrado, se nos asegura, ampliación del plazo de presentación de proyectos que espiraba el 24 de Septiembre, pues lo era de dos meses, y con fecha 24 de Julio publicó la Gaceta de Madrid proyecto de don José Prat y García. Si esto fuera cierto, lo verdaderamente extraño es, que el ministro haya concedido una ampliación de plazo que se le pedía por el Ayuntamiento de Lorca para poder



presentar otros proyectos en competencia con el de don José Prast, proyecto cuyo trazado había de ser de Velez Rubio á Lorca. ¿Se concibe que todo un señor ministro tolere la competencia de lo ilegal con lo legal, que es el trazado Velez Rubio-Almendricos?

¿Y sabeis para qué ha ampliado —si es cierta la ampliación como parece— el ministro el plazo del concurso de proyectos? Indudablemente para dar tiempo á la reunión de Cortés, y modificar la ley, satisfaciendo los inmoderados apetitos de Lorca, á cuyo término municipal pertenecemos hoy con harto dolor de nuestro corazón.

Nosotros los del Puerto de Lumbreras, carecemos actualmente de representación oficial, y nuestras gestiones, laboriosísimas, resultan estériles por esa circunstancia. Pero no desmayamos en la empresa.

Nos hemos dirigido al ministro de Fomento en forma adecuada y no hemos recibido, por ahora al menos contestación.

Hemos llamado á solidaridad á los pueblos de Velez Rubio, Velez Blanco y María (que tienen concedido por la misma ley, otro ferrocarril secundario, prolongación del que defendemos), y aunque sabemos que anhelan nuestro trazado, callan por temor á sus caciques, á quienes particularmente conviene el trazado por Lorca.

En Huerca hemos encontrado eco por simpatía y común interés, pero aún no hemos logrado traducción oficial en acuerdos de su Ayuntamiento, ni se ha verificado manifestación pública en nuestro favor. Continuaremos trabajando para sacarles del quietismo enervante.

¿Responderá el viril pueblo de Aguilas á nuestro llamamiento? Así lo desea ardientemente Puerto de Lumbreras.

El más humilde miembro de la comisión nombrada para gestionar este asunto.

Juan Gimenez.

Puerto de Lumbreras 17-10-911.

Es inútil que nos forcemos en declarar que nos parece admirable y de justicia la cívica actitud adoptada por los dignos habitantes del Puerto de Lumbreras.

Ese ferrocarril, está concedido con un trazado previamente aprobado. Nosotros conceptuamos que el ministro de Fomento no es quién para perjudicar á una región en beneficio de las influencias de determinadas Entidades y Empresas.

Y nos sorprende grandemente más esta equívoca decisión Ministerial, hallándose al frente del ministerio de Fomento el Sr. Gasset, personalidad que pretende á cada momento demostrar que en sus decisiones nunca atiende á malsanas ingerencias, y si á lo que la equidad y la justicia reclaman.

También nos sorprende infinito que la Empresa de este f. c. de Lorca á Baza desconozca sus propios intereses, pues si supiera lo que contra ellos se trama, no dudamos ni por un momento, que su organismo director realizaría todas aquellas gestiones que su conveniencia le dictase, no cesando en su loable y financiero empeño hasta tanto obtuviera lo que tan en justicia le pertenece.

Y para que se vea lo conveniente y útil que para Aguilas resultaría la construcción del ferrocarril de Velez

al Empalme de Almendricos, nada mejor que insertar dos párrafos del soberbio y viril manifiesto dado á la publicidad en 12 del pasado Septiembre, y firmado por los caseríos de Lumbreras y Almendricos.

Hélos aquí:

«En segundo término, el tendido por Lorca no os conviene. Si la conducción marítima es la más barata, de baratura inverosímil; si el porvenir y progreso de los pueblos está en el mar cómo puede conveniros ese tendido que aumenta en 25 kilómetros el recorrido hasta Aguilas?

Porque de Vélez á Lorea es igual la distancia que de Vélez á Almendricos, y esos 25 kilómetros existentes entre Lorca y Almendricos, es rodeo que pesaría sobre vuestro tráfico. Considerad los millones que perderíais con ese rodeo por poner al servicio de Lorca, á un tiempo dificultando ó haciendo imposible la laboración de vuestra extensa zona minera, gravando vuestra exportación de espartos, frutas y maderas, y haciendo á vuestras harinas tributarias de las que se fabrican en la ribera del Guadalentín. Pero también estos 25 kilómetros serían traba á la comunicación con Huerca y pueblos de vuestra provincia, con los que, tan importante es vuestro comercio harinero, susceptible de incremento grande, y con los que el movimiento de viajeros alcanza importancia mayor que con Lorca.

Nos parece que está sobradamente clarísima la utilidad de que el proyecto de ese ferrocarril, se construya tal cual como ha sido concedido, sin variación alguna.

Nuestro Ayuntamiento debe tomar parte activa en que así se realice.

Volveremos sobre el asunto.

Votar con arreglo á lo que vuestra conciencia os dicte, sin miedo á esos que se arrastran cual reptiles, para conseguir con vuestra flaqueza su medro personal, erigiéndose en pequeños caciques.

Coacciones

¿Se puede vivir en Aguilas? Esto nos preguntamos nosotros, y opinamos que exactamente lo mismo se preguntará todo el mundo, al presenciar el constante malévoló ajeteo de que en estos días son víctimas los pequeños comerciantes é industriales, los barberos, los vendedores ambulantes y de la plaza de Abastos, los pescadores, los aguadores... y qué sabemos cuantos más.

Y lo más clústoso del caso, es que todas estas idas y venidas del pueblo trabajador, no reconocen otro objeto ni persiguen otro fin que el ejercer sobre ellos el espíritu coaccional y despótico de Agentes desaprensivos que, por el mero hecho de deber su investidura, no á su propio valor, sino al favoritismo político de terceras personas, se creen obligados á actuar de cuerda de reenganche y captura de incautos votantes.

Ha sido tal en estos últimos días el descaro é incremento que llegó á alcanzar ese ridículo por no decir artero juego cerca de los electores, por esa caterva de asalariados y aspirantes á lo mismo, que los concejales republicanos y ante las quejas de los tan violentamente atacados, se creyeron en el caso de mediar en el asunto, á fin de que cesase espectáculo tan ruin como bochornoso.

Tomada esta resolución, los ediles republicanos avistáronse con el Alcalde y le hicieron presente tal estado de cosas, y que en nombre de su

autoridad se cometían tales atentados á la libertad individual. El Alcalde, protestó enérgicamente de que su nombre fuese mezclado en artimañas tales, y menos que los Agentes de su autoridad precisamente, fuesen los danzaristas en este asunto, prometiendo enterarse bien de lo denunciado, para en caso afirmativo, imponer á los detractores de su Autoridad, el castigo inmediato y que en rigor correspondiera.

Conque ya lo saben los cazadores de votos; conque ya lo saben los atacados: esos mentidos Agentes no tienen autoridad alguna para hacer lo que hacen.—Así pues, cuando os importunen con sus locas peticiones, reiros de ellos, pues el desprecio y el ridículo es el pago que en justicia merecen los ilegales caza votos.

En los tiempos que corremos, no es hacedero practicar y menos poner en juego esa multiplicidad de ardidés electorales que por su antigüedad están ya en desuso.

Hoy en día, el Alcalde de un pueblo, capital ó ciudad, no es otra cosa, que cual vulgarmente se dice, el criado mayor del vecindario, donde su delegada autoridad radique. Aquellos tiempos donde los Alcaldes eran casi reyes absolutos, pasaron ya por fortuna á la posteridad; hoy en día, un Alcalde no tiene más autoridad ni merece más respetos, que la autoridad y respetos que por sí solo se haya sabido captar. De esta forma, tenemos que, si un alcalde es moral y fiel cumplidor de lo que la Ley preceptúa, y vela por los intereses de su pueblo, merecerá cariño y consideración de sus gobernados; más si por el contrario obra diametralmente opuesto á lo que tan taxativamente ordena la vigente legislación, en ese caso, recibamos con estentóreas carcajadas sus risibles é ilegales indicaciones, como justo pago á sus no menos injustos é inícuos procederés.

Y cuando á los electores os hablen de imponeros contribución ó subiros la que impuesta tengais, reiros de semejantes indirectas indicaciones coaccionales; y esto, en las propias barbas de los cazavotos callejeros.

Eso de la contribución, se queda para esa taifa de industriales y comerciantes de importancia, que debiendo pagar una elevada matrícula contributiva, no rinden al Erario ni un solo céntimo, estafando que es un primor al Estado y al Municipio; y por si no lo sabeis, os diremos, aguadores y demás atacados por los cazavotos, que los defraudadores de elevado copete, pertenecen casi en su totalidad á los partidos monárquicos y especialmente al maurista, neo ó del orden.

Ya veis pues como si alguien hay amenazado de ser empapelado, no sois ciertamente vosotros, sino precisamente aquellos que ejercer quieren determinada coacción respecto á vuestra libertad de conciencia.

Y por último, os diremos que os riais de ellos cual nosotros lo hacemos, y que en pago de su felonía y después de ridiculizarlos á vuestras anchas, el día de la elección depositéis en la urna, la papeleta que la conciencia os dicte, en la plena seguridad de que toda esa bravuconería es ni más ni menos que útil para sosprender á niños y á bobos.

¡Ellos sí que tienen miedo; pobrecitos, se les acaba el pesebre! ¡Es tan dulce comer sin trabajar!

Ya lo sabeis; hay que ridiculizar á esa nube de chupópteros del presupuesto municipal.

El que quiera comer, que trabaje tal cual vosotros haceis.

¡Qué asco!

Hay que ridiculizarlos.

¿Qué le parece nuestra filípica, señor Alcalde? ¿Tendrá su señoría que decretar cesantías? Lo esperamos, si

es que quiere cumplir con su obligación.

El que se queda con el sudor y la sangre del obrero, á cambio de un mísero pedazo de pan, no es digno de tu voto.

Maquinaciones Conservadoras

En una fábrica de espartos, hay un títere digno descendiente de su tituto, porque *Lo Salero* es gracejo fiel de *Lo Conservador*, y se dedica nada menos que á arengar á los obreros diciéndoles ¡de cada voto diez! ya lo sabeis ¡eh! ¿Á que no lo hace bueno *Lo.....*? ¡¡Salero tendría el títere.

Perote Riela y Alfredo Tenorio, andan desde hace algunas semanas de emisarios especiales, cerca de los obreros, pero la conquista les va resultando estéril. También anduvo en otros tiempos el tal *Tenorio* de testigo especial—y ¿cómo no? Los desagravios deben ser justificados.

Unos aseguran que fué el Jefe de Orden Público y otros dicen que fué el cañero; lo cierto y curioso es, que los aguadores, fueron llamados al *Centro Liberal*? sobre asuntos electorales y una vez que allí entregaron la filiación por orden no sabemos de quién, pasaron al Centro Conservador á que se les dieran el visto bueno.

Sr. Alcalde; ¿puede comprobarse que el Jefe del Orden se mezcla en estos asuntos? No lo creemos; pero de ser cierto trasladaríamos la queja documentada á quien correspondiera, por tratarse de una anomalía inaudita.

Aseguran por ahí á voz en grito *¡Antropos aguileños*, que la fracción liberal del actual Alcalde, son dignos antropólatras del Jefe conservador de la villa. ¿Será cierto? ¡tal vez sí!

Comenta el vulgo, que un *cuco* presidente tenía convenido con el jefe conservador, darle los votos de una sociedad, mediante la cantidad de doscientas cincuenta pesetas! La neuralgia lingual que padece este dimisionario presidente, según el vulgo, ha hecho se descubriera el pacto.

Nosotros no creemos tamaño anomalía, pero aseveramos que las maquinaciones conservadoras, van pasando á la categoría de vergüenzas pueriles.

Curro.

¿Están capacitados para gobernar un pueblo, quienes lo hicieron víctima del robo y del saqueo?

Dichos y hechos

Despacho de una Fábrica

He tenido un verdadero honor en llamarnos á mi presencia, y esta mi citación no quisiera que la tomárais vosotros que trabajais en mis múltiples negocios fabriles, como medida de coacción, y si solamente como oportuna y saludable advertencia.

Yo bien sé que vuestras afiliaciones políticas, se inclinan hacia el republicanismo local. Y como conozco todo esto, créome en la ineludible obligación, como vuestro patrono que soy, en unión de mis otros amadísimos hermanos, de llamaros la atención respecto á la equivocada orientación por vosotros

en política seguida. Es inútil que os diga, pues de puro sabido lo tendreis olvidado, que el que nada tiene, nada puede facilitar; las fábricas, talleres, industria y demás negocios que en Aguilas existen, ¿en poder de quién radican? en poder de nosotros, de los conservadores.

Vosotros por vuestra situación precaria, debíais de comprender, que de los republicanos no podeis esperar nada, por la indiscutible razón de que nada tienen. Nosotros lo somos todo.

No quiero que en mis cariñosas palabras, apreciéis nada más que un *desinteresado* consejo; la convicción, y no la coacción es la que interés verdadero tengo en que llegue á lo más íntimo de vuestros sencillos corazones.

(¡Como miento; pero siga la farsa!) Iba diciéndoos que si mis hermanos y un vuestro servidor, hacemos política conservadora, es únicamente gracias á la protección de Maestre, sinó la haríamos liberal ó quizás vasista, (qué cinismo; pero no hay más remedio.) Los negocios en España y para su mejor y más pronto desarrollo, necesitan eficazmente la política.

Hé aquí pues, por que nos mezclamos en política.

Y ya que he tenido sobrado placer en conversar un rato con vosotros, os ruego que os retireis por donde habeis venido, y os aconsejo que reflexionéis sobre las prácticas teorías expuestas esta tarde aquí por mí.

Si yo fuese como otros tales, os obligaría *amablemente* á que diéseis un viva á los protectores del obrerismo, los simpáticos al agiotaje, los ínclitos de Maura y Cierva; pero no; vuestros cerebros, si es que poseéis tan preciado don, en breve os lo hará de vuestros lábios brotar.

¡Hasta la próxima...!

—Ya estamos bastante retirados de la presencia del Romántico. Aquí, podemos y á vuestras anchas, reflexionar respecto á las gratuitas sofisticas deducciones del Romántico.

—Mira que se necesita tener barra, para hablarnos de la manera que esta tarde nos ha hablado, cuando todavía no hace cuatro meses que nos rebajó el modesto jornal que con tanto sudor ganamos.

—No nos recuerdes aquel criminoso, cuanto vandálico proceder. Ellos para arriba; nosotros para abajo. Nada, nada; no hablemos de eso. La sangre se me sube al rostro cuando pienso que si antes se nos se hacia imposible la vida, hoy es de todo punto imposible... Y todavía quiere que le demos el voto; no tendríamos vergüenza y pundonor, si tal hiciéramos.

—(Todos) ¡Bien; bien dicho, y mejor pensado!

No sé como hemos tenido paciencia para escucharlo. ¡Venirnos á ponderar las virtudes de los grandes piratas presupestivos! Habráse visto cinismo y descaro igual.

—¡Compañeros; soltemos la carcajada!... Riámonos un poco del canto de sirena del Romántico.

—(Todos) ¡Viva la política honrada; mueran aquellos que de la política hacen granjería para sus peculiares negocios! Y que esto es así, lo prueba la venta del Cementerio, la defraudación por espartos, la ilegal prórroga de la plaza de

abastos, las ilusorias costosas reparaciones de calles, donde ni de cara conocen á los que tales menesteres practican.

—(Todos) ¡Sr. Romántico, vayan con sus ñoñas teorías á predicarlas á los hotentotes! únicos que las pueden dar crédito—Aquí, le conocemos todos, y por consiguiente es inútil pierda un tiempo que le puede ser útil para preparar cualquier atentado al procomún. ¡Fuera farsantes!! ¡Já; Já; ¡Qué ridiculéz!

Municipalías

Extracto de la supletoria del día 13

Son las 10 y 40. En el Salón de sesiones no estamos nada más que los chicos de la Prensa. ¿Qué ocurre nos preguntamos? ¿Es que temen, acaso, que hoy se discutan, los gastos que ha habido en los arreglos de calles?..... Por fin entra el de Jaén, que esperaba el auxilio de concejales neos para dar comienzo á la sesión. Estos, los del orden, le tienen tanto afecto á su correligionario el de Jaén, que cuando las circunstancias le hacen presionar, sus amigos ó no asisten á la sesión, ó tienen por disciplina, que resignarse á sufrir un rato horroroso. Seguidamente entra el de la Luna, Aullón Carmona y el señor Secretario.

Poco después el Sr. Pérez, completa el cuadro.

Tilin, tilin, tilin, y el Patriarca balbucea las frases naturales del caso. Como de costumbre, es leída y aprobada el acta de la anterior. Después se lee la relación de ingresos y gastos en consumos durante el pasado mes.

Y por fin se dá lectura á dos solicitudes pidiendo licencia para edificar.

LUNA pide que se ajusten en un todo á los Ordenanzas Municipales.

AULLÓN pregunta que qué tiempo hace que no se han presentado al Ayuntamiento las cuentas del ingreso por introducción de espartos.

EL DE JAEN. No sabe si tiene derecho ó no el Ayuntamiento á conocer esas cuentas. Pero sabe que pende de su mano, del mundo hasta la vieja arquitectura.

EL DE LA LUNA. Que en quites se pinta solo, demuestra que lo que el señor Aullón quería decir era eso. ¿Que, qué tiempo hacía, que no se había dado cuenta al Ayuntamiento de este ingreso?

EL DE JAEN, solo dice, *dejadme hablar, veréis que hermosa raza, de historiador, de sabio y de adivino.*

AULLÓN manifiesta, que en varios meses, no se ha dado cuenta al Ayuntamiento de este ingreso.

Dice también que haído dos veces á Contaduría para estudiar las cuentas de las calles y que no habían podido encontrarlas.

EL DE JAEN cree que debe tenerlas la Comisión. *(Mas si por una burla del destino...*

AULLÓN dice que los concejales, tienen derecho á conocerlas para su estudio.

EL DE JAEN, manifiesta que hasta que no las estudie la Comisión, no pueden examinarla los concejales, *(Esto tal vez, de cabeza tenga traza, pero yo no se la veo.)*

CARMONA. En una sesión, se acordó pedir el plano general del Puerto, para conceder ó no el permiso que tiene solicitado la Compañía,

y me consta que se ha entregado, extrañándome mucho no se haya resuelto nada.

EL DE JAEN le contesta, diciendo que el plano que había entregado, era el mismo que tenía el Sr. Pérez Sánchez, que le dijo que no era y que no habían contestado y que *sin él, no existe nada sano.*

CARMONA tiene entendido que la Compañía, mandó el plano acompañado de un oficio con la documentación.

EL DE JAEN dice que no, que *pende de su mano.*

PEREZ manifiesta que el que pidió que se trajera el plano, fué él, y que se le dijo que se había pedido pero que él ignoraba si se había pedido ó no.

EL DE JAEN, que la Presidencia no había recibido nada más que el plano antes dicho.

LUNA expone, que lo que hace falta que la Compañía acredite, si son ó no suyos los terrenos, donde pretende edificar.

CARMONA se muestra conforme, y se lamenta de la poca actividad que se desarrolla para la tramitación de este asunto.

LUNA dice que no se han llenado los requisitos legales.

CARMONA manifiesta que se le comunique esto á la Compañía.

EL DE JAEN, que le pasó un oficio; que no quiere decirlo, pero que ya se lo diría á ellos; que le quedaba poco tiempo que estar allí y que se alegraba. *(Ya solo me veréis alguna vez marchando hácia el Casino.*

CARMONA ruega que se le pida lo que sea necesario.

EL DE JAEN, contesta que se le pasará el tercer oficio. *(Otro paso que no es el de andadura.*

PEREZ dice que con motivo de aproximarse el día de todos los santos, que se gire una visita al Cementerio, para subsanar las deficiencias que hubiese y que se terminasen seis panteones, que faltaban por hacer.

EL DE JAEN habla, que ese día no se debe abrir el Cementerio. *(¿Hé dicho hablar? pues es una figura, pero no del lenguaje castellano.*

PEREZ le demuestra, que las mejoras siempre son higiénicas.

CARMONA manifiesta que habiendo desaparecido el motivo de la variación de las horas de las sesiones, proponía se acordase como antes, la hora de las seis de la tarde para celebrarlas; que para ello había varias y poderosísimas razones.

AULLÓN dice, que hasta para las oficinas, es una perturbación.

EL DE JAEN, contesta diciendo que se acordaría en la próxima sesión.

AULLÓN. ¿Eso ya nos lo ha dicho la Presidencia varias veces?

EL DE JAEN dice que él no lo ha dicho. *(Y lo dejan hablar y se ve una hermosa raza.)*

Por fin dice que se lo notificará á los demás concejales. *(Esto nos deja cual inmensa calabaza.)*

Y sin más asuntos de qué tratar la hortaliza peluda nos dá caza, después de levantarse la sesión.

NOTA.—La sesión pasó sin importarme ni un comino.

Re. La. Mi. Do.

Política aguleña

Maltrecha y raida mi forma humana tras la titánica lucha de mi acci-



Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Lorca, Cádiz, La Unión, Aguilas, Hellín, Yecla, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Elche, Melilla y Alcoy

Saldo anterior.	PTAS. 14.852.636'38
Imposiciones durante la semana.	» 321.22'692
Suma.	PTAS. 15.173.863'30
Reintegros	» 321.789'73
Saldo.	PTAS. 14.861.073'57

Aguilas 14 de Octubre de 1911.

dentada existencia buscando una ilusión que jamás he conseguido, hierve todavía la sangre en mis venas, y mi cerebro no se dá punto de reposo para pensar y discurrir, y de cerca estudio á toda hora la evolución diaria de la política aguleña.

De éste estudio incesante y tenaz, tengo la convicción más firme y profunda, que en los pueblos no se practica la ciencia política para defender é implantar arraigados ideales en provecho y beneficio de la humana criatura, que tiene el derecho dimanante del Gran Hacedor, á la libertad absoluta tanto en lo que á la materia se refiera, cuanto á su voluntad moral ó intelectual pueda afectar.

Para ciertos personajes aguleños, es la libertad del hombre un mito nebuloso, que jamás tomará forma corpórea.

El derecho de hombre desvalido á la heredad terranal, una loca utopía, su único capital, el sufrimiento del hombre y desnudéz pagando de ésta manera, un pecado que él no cometió, al venir al mundo naciendo en humilde y desmantelada choza.

La lucha de hoy, sostenida por el capital, la astucia y la hipocresía, contra el proletariado aguleño, tiende á hacer un alto en su iniciada marcha progresiva, de donde ha de dimanar la transformación completa de la actual sociedad.

Labora el soberbio partido conservador aguleño, para retrogradar estos tiempos de albores humanitarios, á aquellos en que se consideraba al infeliz desheredado como cosa, objeto de la más ínfima explotación y á encadenar nuevamente el pensamiento y la palabra á las columnas del edificio inquisitorial, que desean levantar nuevamente para que la dominación de las multitudes sea un hecho práctico y propiedad perpétua del más horrible despotismo.

Por desgracia de nuestro suelo, solo se atiende á las conveniencias personales de los poderosos, por cuya causa, presenciarnos esas asquerosas componendas entre agrupaciones políticas de las más opuestas escuelas.

Es pues el inmundo materialismo de egoistas conveniencias, las que unen los más distanciados credos políticos con la innoble finalidad de dar satisfacción á la liviandad y pasiones, hoy más que nunca desenfrenadas.

Por ésta razón y desgracia de la familia aguleña, no es la política honrada la que domina y dirige los sagrados destinos del pueblo; repasad la historia de nuestra patria chica y os convencereis que en una minoría microscópica, se encontraron los amantes de la moral pública, y en minoría microscópica se hallan al presente los verdaderos altruistas, y esto, para baldón é ignominia perpétua de la corrompida sociedad pasada y presente.

Falsos é hipócritas liberales ayudan y se aprestan hoy en conjunción secreta con los impenitentes conservadores, enemigos declarados de toda acción que ilumine la inteligencia humana, á dar la batalla decisiva que

ahogue por muchos años, la fé democrática final de sus ansias de libertad é igualdad, que siente el pueblo que sufre, como fáro salvador señala al mavegante el tranquilo puerto de refugio.

Esta lucha de hoy, no es para buscar la piedra angular de un nuevo sistema ó edificio social que cobije bajo su benéfico techo á todo el linaje humano.

¡Exterminio y sangre! antes que proclamar la procedencia única de la criatura humana: Esto dicen

La guerra de hoy, lo mismo que la de ayer, es una lucha de castas conjunta con la más estúpida aberración cerebral contra lo humilde, contra todo lo que sea honrado, sin más objetivo para el porvenir que la adoración del Beovro de oro como á su Dios, y la más execrable y desenfrenada lascivia por credo y ley terrenal.

¡Pobre y desdichado pueblo aguleño!

¡Esta y no otra, es la política actual!

¡Oropél deslumbrador al exterior! ¡Cieno y podre mal oliente é infeccioso el alma que la alienta!

¡Aceptemos esa batalla los desheredados, en sus mismas guaridas, y si vencidos somos en el campo de la lucha, habremos caído cubiertos de honra y gloria que es más eterna que la riqueza material!

¡Antes la muerte que la esclavitud!

El viernes último, en la sesión municipal, se opusieron al cambio de horas con un cinismo canallesco, todos los que le temen á el público, pues no quieren que estos conozcan los escandalosos ROBOS que durante su paso por el municipio cometieron.

No puede olvidarse

El día 13 de Octubre de 1909, fué fusilado en el foso Santa Amalia del castillo de Monjuich, en Barcelona, Francisco Ferrer Guardia, por el odio que el maurismo siente hácia la Escuela Moderna, de la que era fundador y decidido sostenedor.

Al bajar á la tumba, arrojado por los setarios de un fanatismo virulento y sin entrañas, su nombre y el espíritu que éste encarna, subieron tan altos, que sirven de faro y guía á la Humanidad.

Desde él, la libertad lanza sus refulgentes resplandores sobre los pobres de espíritu, que gimen bajo el yugo oprobioso de una tiranía sin ejemplo, ejercitada á impulsos del sofisma religioso.

Su nombre y su obra, perdurarán á despecho de todo y de todos.

Más política

Es hoy el tema de todas las conversaciones, la conjunción de las diferentes fracciones del partido liberal, aceptando la indiscutible Jefa-

tura de D. Juan Jiménez Crouseilles.

Voy á permitirte dar mi opinión sobre la tan cacareada confirmación; protesto de que se haya considerado como liberal, á la fracción del pecado jesos, jamás lo fueron, ni lo serán! ¿es que se vá á considerar á una persona con el matiz político que ella diga? los actos, son los que manifiestan las ideas. Ese grupo tiene preponderancia merced al apoyo que le presta el partido, cuyo nombre, me produce náuseas decir, pero jamás tuvo beligerancia por sí, ni por lo que en sí tuviera de representación. Así como el movimiento se demuestra andando, los hechos son los que revelan los sentimientos, no las palabras ni las promesas; esas, huelgan en las actuales circunstancias; hechos, vengan hechos para demostrar que cuanto se dice, es verdad; con uno solo basta; y éste es el siguiente:

Presenten al Jefe que dicen aceptan, la dimisión por escrito, con carácter irrevocable de todos los cargos y empleos que obstanlos individuos de ese grupo, desde el primero hasta el último, único modo de demostrar que se vá á una unión verdad y desprovistos de ambiciones.

Se está en principio de formar un partido liberal vigoroso por la calidad y por el número, pero sería un crimen horrendo de lesa Patria chica, someterlo desde su nacimiento á la vergonzosa tutela de un partido odioso, llamado á desaparecer del pueblo, si pronto no toman la resolución enérgica de quitar de su dirección personas que descalificadas están por la opinión sensata, respecto de su vida política. No hablo por capricho, existen pruebas que todo el mundo conoce, pues bien reciente está la campaña que contra esos caciques y á cara descubierta, han hecho los periódicos lo cales; ¿han desmentido cuanto de ellos se dijo? ¡no! pues entonces liberales de verdad, no tengais el más leve contacto con ese partido, mientras no lo saneen, pues si lo teneis, os hareis tan dioses como ellos.

No temais ir solos á la próxima lucha electoral, que más vale la derrota honrosa, que la victoria con vilipendio; tal vez en ésta contienda seas la víctima, no por falta de votos, pues teneis tantos ó más que el primero, pero no sois políticos al uso del día, ni empleáis medios cobardes para ir al triunfo; las elecciones últimas demuestran ésta afirmación.

El partido republicano sabe luchar; sus componentes son leones que defienden el ideal; es el progreso que se impone.

El otro partido, el neo, el antipatriótico, el odioso, no cuenta más que con un puñado que los sigue; unos, porque esperan un empleo hoy lejano; otros, por parentesco con sus jefes; los menos, por amistad; ninguno por la idea.

Cuentan con un censo electoral infame, confeccionado por ellos, y los falsos liberales que protegen. Quizá éste chanchullo les permita sacar algo, pero no lo que esperan se; las cuentan muy felices, creen que el pueblo, es aquel mismo cordero con quien jugueteaban no hace mucho, pero hoy es la hiena maltratando á sus hijos que defienden sus derechos.

NOTICIAS

A Orihuela

Ha salido para Orihuela á tomar aquellas aguas, nuestro particular amigo D. Francisco Martínez García

Deseamos al amigo un feliz viaje.

A Fortuna

Ha marchado á Fortuna, ha tomar aquellos baños, nuestro querido amigo y correligionario, D. Gabriel Jiménez Serrano.

Feliz viaje.

A Marmolejo

Ha marchado á Marmolejo, para reponerse de su quebrantada salud nuestro querido amigo y correligionario, D. Ginés García Abellán.

Deseamos al amigo un feliz viaje y una radical mejoría en su enfermedad.

Cambio

Hemos recibido durante esta última semana, el estimado colega de Béjar, titulado «Cultura y Tolerancia», con el cual establecemos gustosísimos el cambio.

Neurastenia, anemia y debilidad general

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALPEIRO

SALUD, FUERZA, VIGOR



Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal, Remedio soberano para el Agotamiento de los nervios, Convalecencias, Enflaquecimiento, Anemia, Tisis, Insomnios, Parálisis, Vértigos, Trabajos anormales, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.

EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la farmacia de S. Aragon

Establecimiento de Harinas

En este nuevo establecimiento, situado en la calle de Jovellanos, se han recibido varias clases especiales, á precios sin competencia.

Aguileños, no equivocarse!

Calle de Jovellanos, frente á la posada de Ortega.

AGUILAS

Gran taller de ampliaciones

FOTOGRAFIA

JOSÉ MATRAN

Precios sin competencia. Plaza de Abastos frente á la pescadería.

AGUILAS

Juan López Cano

Casa fundada en 1878

Ultramarinos, Quincalla, Paquetaría, Ferreteria

Almacén de Aceites, Harinas y Coloniales

La Estrella Polar

Establecimiento de zapatería de todas clases, situado frente á los Lumeras.

Esta casa ya conocida por el público por sus buenas clases de calzado y su baratura, pone en conocimiento de sus clientes que ha recibido un gran surtido de calzado para la temporada el cual piensa realizar á precios sumamente económicos.

Hay que visitar este establecimiento para convencerse.

Precios sin igual y sin competencia

No equivocarse. Canovas del Castillo, frente á los Lumeras.

La Cartagenera

Pedro Aullón Pelegrin

Canovas del Castillo

La casa más surtida y económica en quincalla, bordados, puntillas, juguetes, lozacristería, y en cuantos artículos se deseen propios de estos establecimientos.

Gran Fotografía Artística

DIRIGIDA POR

DON JOSÉ CARRILLO

Cuatro primeros premios obtenidos por sus trabajos artísticos. Sin competidor en la región.

ARTE, GUSTO, NOVEDAD.

ESPARTERO, 18.—AGUILAS

Colegio Políglota

Dirigido por el Profesor D. Miguel López Barceló

Primera enseñanza en sus tres grados: Párvulos Elemental y Superior.

Clases especiales de Matemáticas y Contabilidad por partida doble.

Se dan clases particulares á domicilio.

CALLE DE ARANDA NÚM. 25.

La Vasco-Navarra

Compañía de seguros á prima fija contra los accidentes del trabajo.

Domiciliada en Pamplona

DELEGADO EN AGUILAS

Desiderio Carmona Moya

ARANDA 18.

LA VINÍCOLA

Almacén de vinos y aguardientes al por mayor y menor.

Plaza de la Verdura

Bajos de la fotografía de Matrán

SINGER

Á PLAZOS DE 10 REALES

SE VENDEN PIEZAS SUeltas

ENSEÑANZA DE BORDADOS GRATIS

LAS CÉLEBRES

MAQUINAS SINGER

para coser y bordar, son las mejores reconocidas por todo el mundo.

Pedir en todas partes la marca SINGER.

OJO. El único para la venta de estas máquinas en Aguilas es el representante,

Francisco Ruiz Simón

CASTELLANOS NÚM. 19.

No fiarse de las imitaciones

SINGER

AL CONTADO GRANDES REBAJAS

SINGER

AL CONTADO GRANDES REBAJAS

SINGER